
Niederschri	

Niederschri	 über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Wahlenau am 

Dienstag, den 3.8.2021 um 20 Uhr

Anwesend:

Barbara Müller Ortsbürgermeisterin

Stefan Barth Ratsmitglied und Zweiter Beigeordneter

Christoph Hammen Ratsmitglied

Yvonne Mayer Ratsmitglied

Rolf Müller Ratsmitglied

Entschuldigt fehlten: 

Marc Stoffel Ratsmitglied und Erster Beigeordneter

Andrea Westermann Ratsmitglied

Beginn:  20: 03 Uhr

Ende: 21:19 Uhr 

Ortsbürgermeisterin Barbara Müller eröffnete die Sitzung und stellte fest, dass die Einladung 

fristgerecht am 26.7. verteilt und am 29.7. veröffentlicht wurde und die Beschlussfähigkeit des Rates 

gegeben sei.  Einwände dagegen wurden nicht erhoben. 

Tagesordnung öffentliche Ratssitzung

TOP 1 Niederschri� öffentliche Sitzung 29.6.2021
TOP 2 Sonderpakt Wald – Förderung einer naturnahen Waldbewirtscha�ung
TOP 3 Ersatzneubau des Trinkwasser-Hochbehälters Büchenbeuren-Wahlenau – Herstellung eines 
Einvernehmens
TOP 4  Übertragung der Aufgabe „Breitbandausbau“ auf VG
TOP 5 Straßenbeleuchtung
TOP 6 Baumpflanzplätze und neuer Zaun Spielplatz
TOP 7 Mi=eilungen und Verschiedenes

Tagesordnung öffentliche Ratssitzung

TOP 1 Niederschri� öffentliche Sitzung 29.6.2021

Die Niederschri6 der Sitzung vom 29.6.2021 wurde den Ratsmitgliedern mit der Einladung am 26.7. 

zugeschickt. Zur Niederschri6 gibt es keine Einwendungen. 

TOP 2 Sonderpakt Wald – Förderung einer naturnahen Waldbewirtscha�ung

 



Beschlussvorlage Sonderpakt Wald – Förderung einer naturnahen Waldbewirtscha6ung: 

Die waldbesitzenden Gemeinden stehen vor großen Herausforderungen. Durch drei trockene Jahre in

Folge und den damit verbunden Kalamitäten sind die Waldbestände extrem gestresst.

Mit dem „Sonderpakt – Wald“ hat der Kreistag am 14.06.2021 beschlossen, die waldbesitzenden

Gemeinden  im  Rhein-Hunsrück-Kreis  finanziell  bei  der  Bewirtscha6ung  des  Naturraums  Wald  zu

unterstützen.  Die  finanziellen  MiCel  sind  in  Absprache  mit  dem  Revierförster  im  Zuge  der

kommunalen Forstbewirtscha6ung bis spätestens 31.12.2023 für zusätzliche Maßnahmen zum Vorteil

einer nachhalEgen Waldbewirtscha6ung zu verwenden.

Der Anteil der Ortsgemeinde Wahlenau beträgt 8.253,15 Euro. Die Fördersumme ergibt sich aus der

Verteilungsberechnung, welche in der Kreisausschusssitzung am 26.04.2021 beraten und beschlossen

wurde. 

Die vom Kreis vorbereitete „Vereinbarung Sonderpakt Wald“, über deren Inhalt  informiert  wurde,

wird vom Ortsgemeinderat anerkannt. Die Ortsbürgermeisterin wird beau6ragt, die Vereinbarung zu

unterzeichnen.

Abs>mmungsergebnis: eins>mmig.

TOP 3 Ersatzneubau des Trinkwasser-Hochbehälters Büchenbeuren-Wahlenau – Herstellung eines 
Einvernehmens

Die  OG Wahlenau hat das Einvernehmen mit dem Antrag des Zweckverbands auf wasserrechtliche 

Genehmigung herzustellen. Das Einvernehmen wird eins+mmig hergestellt.

TOP 4  Übertragung der Aufgabe „Breitbandausbau“ auf VG

Zum Breitbandausbau ergibt sich insofern eine neue SituaEon, als die Fa. UGG seit dem Frühjahr 

nichts mehr von sich hören ließ und sich derzeit offensichtlich nur mit dem Ausbau in 6 Gemeinden 

beschä6igt. Vor dem Hintergrund, dass damit ein gesicherter Breitbandausbau plötzlich in weite 

Ferne gerückt ist, eröffnet die Beteiligung an dem Projekt “Breitbandausbau im Rhein-Hunsrück-

Kreis” zumindest grundsätzlich eine weitere OpEon. Deswegen beschließt der Ortsgemeinderat 

eins+mmig den folgenden Beschlussvorschlag:

1. Der Ortsgemeinderat Wahlenau begrüßt das Vorhaben des Landkreises, die Breitbandinfrastruktur 

im Landkreis hin zu einem Gigabitnetz zu ertüchEgen und sEmmt der Übernahme der Aufgabe 

“Breitbandversorgung” durch die Verbandsgemeinde Kirchberg nach § 67 Abs. 4 GemO zu. Die 

Übertragung ist auf das vorstehend bezeichnete Förderprogramm begrenzt. Sofern wider Erwarten 

doch eine Kostenbeteiligung seitens der Ortsgemeinde erforderlich werden sollte, ist ein erneuter 

Beschluss des Ortsgemeinderates erforderlich.

2. Die Ortsgemeinde Wahlenau erklärt sich damit einverstanden, dass die Einzelheiten des Gigabit-

Ausbaus in einem öffentlich-rechtlichen Vertrag zwischen dem Rhein-Hunsrück-Kreis und den 

Verbandsgemeineinden sowie der Stadt Boppard geregelt wird. 



TOP 5 Straßenbeleuchtung

In der Sitzung am 17.11.2020 hat der Ortsgemeinderat Wahlenau die Ersatzbeschaffung der 

Straßenleuchte am Ortseingang Richtung Hirschfeld beschlossen. Bei der Umsetzung  hat sich durch 

einen ärgerlichen Formfehler die Situa&on ergeben, dass das Angebot ausgelaufen ist, über das 

abges&mmt wurde und dass über ein erneutes Angebot abges&mmt werden muss

Das alte Angebot belief sich auf 1.121, 20 Euro ne,o, das neue liegt bei ne,o 1.289,38 Euro und 

1.534,36 Euro bru,o. Die Beitragshöhe für die Grundstückseigentümer der Ortsgemeinde Wahlenau 

liegen bei diesem neuen Angebot bei rd. 768. 

Beschlussvorschlag:

Der Gemeinderat beschließt , das Angebot der Fa. innogy westenergie in Höhe von  1.289,38  € neCo 

anzunehmen und einen Lichtmast zu errichten, um die Verkehrssicherungspflicht der Gemeinde zu 

erfüllen. 

Abs>mmungsergebnis: eins>mmig

TOP 6 Baumpflanzplätze und neuer Zaun Spielplatz

Das Gemeinderatsmitglied Stefan Barth wurde auf der letzten Ratssitzung mit der Leitung und 

Koordinierung der Arbeiten auf dem Spielplatz betraut. Dazu gehören neben der Beendigung der 

Fallschutzarbeiten  das Aufstellen von drei schaCenspendenden Bäumen und die Errichtung eines 

neuen Zauns um den Spielplatz. 

In der Diskussion schält sich das Wochenende 24./25. September als ein AkEonstag heraus, bei dem 

die Bäume ggfls. bereits gepflanzt werden können, die FallschutzmaCen einbetoniert werden, der 

Pavillon gestrichen und der Sandkasten gebaut werden sollen. 

Für eine Linde und eine Esskastanie werden Angebote eingeholt, für den Walnussbaum wird 

Revierförster Fischer angefragt, ob aus dem eigenen Bestand ein Baum genommen werden kann. 

 
TOP 7 Mi1eilungen und Verschiedenes

Es wurde über die Einzelberatungen berichtet, die Herr Oberst kürzlich im Rahmen des 

Hochwasserschutzkonzeptes durchgeführt hat. Ebenfalls diskuEert wurde die Rinne am Rosenweg 

und ob Rundsteine angesichts der Radfahrer und Anwohner die beste Wahl sind, um das Wasser 

vorm EintriC in die Dietrichstraße abzuhalten. Ratsmitglied Rolf Müller wird sich mit den Drainagen in

der Ortslage beschä6igen und am 23.9. Bericht erstaCen. Dazu soll Herr Oberst eingeladen werden, 

so dass Gelegenheit besteht, vor Abschluss der Konzeptarbeiten noch ggfls. neue Erkenntnisse 

einzuarbeiten und den Stand der Konzeptarbeit vor der abschließenden Bürgerversammlung 

darzulegen. 

Die nächste Ratssitzung findet am 23.9. um 19 Uhr staC. 

Da es offensichtlich IrritaEon über die Sprechzeiten der Ortsbürgermeisterin gibt, wird noch einmal 

festgestellt, dass diese miCwochs von 18 bis 20 Uhr sind. Natürlich kann, wenn die Türe offensteht, 

auch im Gemeindebüro das Gespräch gesucht werden. 

Mitgeteilt wird, dass der Wanderweg zwischen den Feldern (Via molarum) wieder einmal enger 



geworden ist. 

Gefragt wird, ob der Baumlehrpfad noch einmal reakEviert werden soll? Hier wird mitgeteilt, dass es 

ein Angebot eines Wanderers gibt, da beratend zu unterstützen. 

Der Gemeindebedienste Reinhard Stoffel teilt mit, dass er seine Arbeit für die Gemeinde am 

31.12.2021 beenden wird. 

Die Vorsitzende schließt die öffentliche Sitzung um 21:19 Uhr.

Wahlenau, 4.8.2021
Barbara Müller
Ortsbürgermeisterin und Vorsitzende


